

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Régi hatalmasok.

Bécs kegyeltjei.

Közgyűlés nyugalomban.

Hol vannak a hellének és hol a kelták?! Hol vannak a gyönyörű idők, mikor a budapesti Dorottya-utcai szürke házból nagy-szerű illata szállt el a husosfazekaknak, amikor a levegőben sült galambok röpödtek s vidám anekdoták turbékoltak a hatalmas és kényelmes fotelekben.

Hol vannak a szép tarokk-partik, a billiard-partik? Hol van a jó, finom, pálot hatvanhetes-világ, az állandó lakály-mosoly hol van? Hol vannak a gyönyörű meghajlások Bécs, a szent Bécs előtt?

Hol van Tisza Kálmán kék pápaszemével és hol van Tisza István, tekete szemüvegével? A sima keztüis kezű urak, Ausztria leg-alázatosabb szolgálói hol vannak? A népnyzó, gögös urak hová lettek? Aiktől Bécs nem kérhetett annyi katonát és adót, amelyet megsokaltak volna? Ez az édeni világ régen elsüllyedt már és mármár fü zöldül romjain.

Mindez pedig azért aktuális most, mert a szabadelvű politikai klubból Nemzeti Társaskörre ved-

lett, politikailag megfojtott társaság tegnap tartotta meg első közgyűlését. Nagyon melankolikus volt a hangulat, a régi hatalmasok már csak a multon merengtek és csak ahhoz ragaszkodnak, hogy abban a házban haljanak majd meg, ahol egykor királyok, cézárok, istenek voltak.

A mai kor nem az ő idejük, mikor már a kérges tenyerű ember is ember, amikor már a szent Ausztria óhaja sem parancs többé. Bizony, bizony ez nem nekik való világ. Aldás poraikra!

POLITIKAI HIREK.

Fejérváry Géza báró. Bécsből jelentő tudósítónk: Fejérváry Géza báró tegnap este Bécsből visszautazott Budapestre. Fejérváry e napokban újra Bécsbe jön.

A szikszói mandátum. Szikszóról írják: a szikszói függetlenségi párt, amely nem tud beletörődni Bárczy földbirtokos jelöltségébe, tegnap tartott értekezletén dr. Halász Aladár budapesti ügyvédet, Halász Ferenc kulturminiszteri tanácsosnak, a népnevelés nagy harcosának fiát léptette fel képviselőjelöltül. Halász Aladár dr. egyike a budapesti ügyvédi kar kitűnőségeinek, aki a főváros VII-ik kerületében már régtől szolgálja a függetlenségi párt eszméit s akinek nem csekély része volt abban, hogy az első választáson Barabás Béla szerezte meg a kerület mandátumát. A szikszói kerület választóinak nagy többsége sorakozik Halász Aladár mellé.

Jóka! és a városi muzeum.

Érdekes kézirat.

Irodalomtörténeti szempontból, közelebbről pedig a XVIII. századbeli debreceni társadalom megismerése szempontjából igen értékes kéziratgyűjteménnyel gazdagította a muzeumot Széll Farkas kir. táblai tanácselnök. Négy vaskos kötetben s néhány különálló kisebb darabban muzeumunknak ajándékozta annak az országos hírű nagy családi pornek hitelesített másolatokban kiadott összes iratait, amely pört Baranyi Miklós debreceni polgár, mesterségére paplanosmester, mint megtagadott fiu, törvényes származásának elismertetése végett 1759-től 1782-ig a nagyváradai püspöki-, a kalocsai érseki szentszékek s a pápaul delegált csanádi püspök előtt folytatott apja: Baranyi Miklós septemvir halála után ennek másik fiu, váradai és micsei Baranyi Gábor, Biharvármegye hatalmas és dúsgazdag alispánja ellen.

E rendkívül érdekes pörben a felperes civis fegyvertársa, tanácsadója — veje, a nagy eszű Sinay Miklós professzor, aki — bár folyton a háttérben marad — mégis bámulatos tevékenységet fejtett ki. „Akár Eötvös Károlyt látnók, amint összegyűjti, csoportosítja a bizonyítékokat, miként vizsgál azokat harcba peritáiban s hogy teszi tönkre az ellenbizonyítékokat s nyeri meg az ütközetet” pap bírák előtt, szegény kálvinista debreceni civis felperes javára, míg az alperes uradalmakkal bíró nagy befolyású ur, azonfelül r. kath. E nagy pör iratait tartalmazó vaskos kodexeknek irodalom-történeti nevezetessége pedig abban áll, hogy a pör alakjait Jókai Mór képzeltethetése, költői büverével életre keltette s halhatatlanná tette annak a szép debreceni kalmár-leánynak nevét, akinek hitvesi hü-

Az alvajárók és a hold.

A babonás emberek borzadva beszélnek az alvajárókról, kik a néphit szerint a legsimább falon is felmásznak a háztetőre s ott biztos léptekkel sétálgatnak holdfényes éjszakákon. Pedig az alvajárás, vagy ahogy nevezni szokták, a holdkórosság, nem egyéb olyan álomnál, amely tulságosan hasonlít az ébrenléthez s azok a mesék, amelyek az alvó embernek a háztetőn, vagy egyéb magasan fekvő helyen való sétálásáról beszélnek, csak a megrémült fantázia szülöttei. Azok az esetek, amelyek orvosi megfigyelés alatt állottak, sohasem beszélnek ilyesméről s egy ilyen érdekes eset az alábbi is, amelyet nemrég közölt egy olaszországi orvosi lap. A történet Castelli Róbert firenzei gyógyszerészségéről szól, akitől szintén ilyen rémes meséket terjesztettek ismerősei.

A szegény gyógyszerész csakugyan alvajáró volt s a családja ki akarta gyógyítani ebből a betegségből. Az orvos, akit

erre fölkérték, elsőbbsen is ismerni akarta betegének az állapotát s ezért egy éjszaka lesbe állott. Nem is kellett soká várnia. Alig aludt Castelli egy-két órát, amikor fölemelkedett az ágyból s anélkül, hogy fölébredt volna, elment a gyógyszerertárba. Ott gyertyát gyújtott és keresgélgni kezdett. Az orvos e közben szintén a gyógyszerertárba lépett. Castelli hosszas keresgélés után az egyik fiókból receptet vett elő s el akarta készíteni. Miközben az orvosságos üvegeket a polcokról leszedte, az orvos elcsente a receptet s mire az alvó visszatért a helyére, a receptet már nem találta ott.

Ez láthatólag zavarba ejtette őt, de nem ébredt föl s annak sem adta semmi jelét, hogy az orvos jelenlétéről tudomása volna. Nemsokára ismét fölkelt a helyéről könyvet vett le az egyik szekrény tetejéről s hangosan olvasni kezdett. Néhány lap elolvasása után az orvos közbeszólt, hogy a dolog úgy van, ahogy ő olvassa. Az alvó erre vitába elegyedett az orvossal, de felelete sem állottak mindig összefüggésben

az orvos kérdéseivel. Amikor aztán az orvos egy fehér lapot tett a könyvre s ezzel megzavarta a beteg gondolatkerét, akkor Castelli kiejtette a könyvet s újra mély álomba merült. Mindezek után az orvos hazavitette s újra lefektette a még mindig alvó gyógyszerészségét, aki másnap semmit sem tudott róla, hogy az éjtel a gyógyszerertárban járt, sőt azt mondotta, hogy már rége nem aludt olyan jól s mélyen, mint éppen ezen az éjszakán.

Ime tehát az alvajárásnak nincs semmi összefüggése a holddal, ahogy ezt általában hiszik, legfőlebb a teli holdnak lehet némi befolyása erős világosságával, az alvajáró tetteinek alakulására. — Egyébként pedig mennél esodálatosabbak azok a történetek, amelyeket ugy nevezett holdkóros emberekől itt és ott hallunk, annál kevésbé adhatunk nekik hitelt. Legnagyobb részük pusztán szájról-szájra járó mese.

Jegygyűrűk

menyasszonyi ékszerek, divatos köves gyűrűk, karika és csungós fülbevalók nyakláncok, szívek stb.

legolcsóbban kaphatók
ROSE DEZSŐ

ékszerésznél,
Debrecen
Piac-útca 55. Sz.

ségét gonosz nyelvek rágalma pellengérré állította, akit áldott állapotában férje, hitelt adván a régalmaknak, házától elűzött, de akinek élete alkonyán az elfogulatlan bíróság elégtételt adott az által, hogy elismerte kitagadott fiának törvényes származását.

E pöriratokból merítette Jókai „Eget-vívó asszony szív” című regényének tárgyát; ezekből rajzolta meg e regény alakjait. Most is mind meg vannak a költő jelzései a ködekszekben. S mellékelve vannak Széll Farkas levelei is, a melyek által utbaigazításokat adott Jókainak e rengengeteg anyag használatához. Mert a történelmi hűség kedvéért meg kell jegyeznünk, hogy Széll Farkas hívta fel a költő figyelmét a szép Ungváry Katalin regényanyagul kínákozó szomorú történetére.

A városi muzeum gyarapodása.

Ujabb adományok.

Február 1-től febr. 23-ik a következő urak gyarapították ajándék-tárgyakkal a városi muzeumot:

I. Nyomtatványokat, kéziratokat ajándékoztak: dr. Boldisár Kálmán a szoboszlói hajduk címeres kiváltságlevelének fényképmásolatát. Jósza András (Nyiregyháza) nyírségi bronzkori tárgyak rajzait. Márk Endre néhai Lengyel Imre egyházmegyei gondnok ügyvédi okleveleit. Máté József felszabaduló levelet. Széll Farkas táblai tanácselnök négy kötet pöriratot és több kéziratot, melyeknek értékéről külön emlékezünk meg. Zelinger Ede Debrecen város polgárságának 1848. március 19-én 18 pontban foglalt kivánságait s a pesti Nemzeti színház legelső színlapját. Törő Jánosné, Szikszay György: Martyrok oszlopát.

II. Régiségeket ajándékoztak: Kovács József (Kar-u. 82) Bánkon talált árpádkori sarkantyut. Dr. Löfkovits Márton néhai Wolafka Nándor faragott jelképes fejű botját. Porhammar Károly egy darabot az ispotályi templom lezuhant harangjából.

III. Pénzeket, érmeket: Gergely Ilona, Gutfreund Béla, Kovács József, Papp Ferenc (nyug. v. főjegyző) 4 emlékérmét és 54 drb. régi pénzt. Pongor András 11 darab hazai és külföldi pénzt. T. K. 100 koronás hamisított bankjegyet. IV. Néprajzi tárgyakat ajándékoztak: Budaházy Miklós óramives pecsenyesütő nyársát. Kiss Gábor pipás régi formájú veres pipát. Madarász Lajos ételhordó iker-szilékét. Máté József két régi gyertyatartót. Papp Ferenc (ny. v. főjegyző) régen bekecsen viselt hat darab Carneol-gombot. Besenyei Széll Farkas XVIII. századbeli 8 darab mézeskalács-mintát, 1 szilékét, kulacsra való bőrrózsákat és rézzel kivert esontnyelű villás-kést. Váradi Lajos régi eszmadia szerszámot. Vétel útján megszereztük a Reszler-féle Péterfia-utcai színház néhány támlásszékét.

Továbbá szereztünk 7 darab őskori edényt, a debreceni szőlő- és bortermelő szövetkezet telepén talált tárgyak közül. Ezekben kívül 1 bronzkori gyűrűt, 12 népvándorláskori bronzkészt és több más tárgyat. Végül felszereltük muzeumunkat teljes fotográfó készülővel s most folyik a sötét kamara berendezése, amelyek főként a néprajzi gyűjtésnél nélkülözhetetlen segédeszközök. A szíves ajándékozóknak e helyen is hálásan mond köszönetet a muzeum öre.

VIDÉK.

Megszökött rabok. Nagykanizsáról táviratozzak: Az itteni ügyészégi fogházból

tegnap este három 1—2 évi börtönrre ítélte rab cellája ablakát felfeszítve, megszökött. Az örök a szökést későn vették észre és a rabok után löttek, de eredménytelenül. A szökevényeket egész éjjel kutatták, de nem találták meg. A szökevények közül kettő lopásért és egy hamis pénz forgalombahozza taláért volt elítélve.

Halálos végű foghuzás. Barakony községben a minap Harag Flora napszámos ki akarta huzni egy földmivestnek, Buzgó Györgynek a fájós fogát. Elmentek a kovácsműhelybe s ott egy régi rozsdás harapófogóval megfogta a fájós fogat és olyan erővel kezdte ráncigálni, hogy végre egy erős feszítéssel Buzgónak egész állkapcsát kirántotta. Buzgó elájult s fél napi kínos szenvedés után meghalt. Az orvos megállapította, hogy a halált a harapófogó rozsdájától támadt vérmérgezés idézte elő. Harag ellen a vizsgálóbíró elrendelte a bűnügyi vizsgálatot.

Kerpely Kálmán ünneplése.

Az akadémiai tanárikar elismerése.

Diszalbum Kerpelynek.

A Kerpely Kálmán ünneplésére szombaton este érkezett vendégeket a gazdasági akadémia tanári kara fogadta. Megérkeztek Vörös Sándor udvari tanácsos, dr. Szentkirályi Ákos kir. tan. igazgató, dr. Seyfried Károly igazgató Kolozsvárról, Seybold Károly, Juhász Árpád, Uitz István és Stepánko János Kassáról.

A vendégeket kocsikon vitték ki a Pallagra, a hol a pallagi hölgyek kedves meglepetést készítettek a vendégek részére egy fényesen sikerült tea-estély keretében, a mely az igazgatósági hivatal összes helyiségében tartatott meg.

Másnap, vasárnap reggel Gass Gyula és Ormándy János tanárok bejöttek az ünnepeltért, a ki a küldöttekkel délelőtt tíz óra után érkezett ki a telepre.

Ezen időre már az igazgatóság helyiségében összegyűltek a társintézetek küldöttei, a tanári kar és tiszti kar teljes számmal és az akadémiai hallgatóság küldöttsége. Kerpely Kálmánt megérkezésekor viharos éljenzéssel fogadták.

Dr. Szentkirályi Ákos, a ranglegidősebb igazgató keresetlen szavakban üdvözölte Kerpely Kálmánt, mint a mezőgazdasági szakoktatás reformjának legtevékenyebb munkását, kinek eredménydus működését, melynek első fejezete abban nyilvánult, hogy a gazdasági intézetek akadémiaiakká fejlesztettek, méltányolta. Ezen elismerésnek maradandó emléket nyújtotta át neki egy remek kivitelű diszalbumban, amely az összes társakadémiai tanárainak és tisztségviselőinek arcképét foglalja magában. Kiemelkedő része volt Szentkirályi szónoklatának, hogy Kerpely Kálmán oly munkát végzett a gazdasági szakoktatás reformálásának terén, amely munka maradandó értékű lesz mindaddig, amíg Magyarországon mezőgazdasági szakoktatás lesz. Ennek kapcsán kérte az ünnepeltet, hogy a további ez irányban hátralevő munkákat is, — mert hiszen még elején vagyunk a reformoknak,

— hasonló ügybuzgalommal, tudással és eredménynyel végezze. Szavai befejezésül így szólt:

— Legyen ez az album szeretetünk és elismerésünk jele a múltért, de legyen egyúttal buzdító a jövőre is. Adjon az Isten nagy munkához erőt, egészségét. Isten éltesse!

Kerpely Kálmán meghatva köszönte meg a szép szavakat és kijelentette, hogy úgy mint eddig is, legszentebb kötelességének tartja, hogy a mezőgazdasági szakoktatás lelkes munkása maradjon és kéri kártársait, hogy őt e nehéz munkájában olyan szeretettel támogassák, mint tették eddig.

Ezután a hallgatóság szónoka lépett elő, aki köszönetét fejezte ki az összes mai tanuló fiatal gazda nevében, hogy Kerpely munkásságának főcélja eléretett, amennyiben alkalom nyílt a naponként nehezebbé váló gazdasági tudomány alaposabb és magasabb szinten álló tanítására és tanulására.

Kerpely Kálmán válaszában kijelentette, hogy ezen magasabb szinten való előkészülés csak akkor fog valódi értékkel bírni, ha a fiatal gazdaközönség ennek tudatában fokozottan, munkakedvvel fogja elsajátítani a tudományokat és azokat a magyar hazá javára fokozatosabban iparkodik érvényre emelni.

Ezzel az ünnepség hivatalos része melegen gratulációk és lelkes éljenzések közepette véget ért. Utána diszbed volt az ünnepelt tiszteletére.

Itt az első felköszöntőt Kerpely Kálmán mondta Vörös Sándor udvari tanácsosra, üdvözölvén benne a magyar mezőgazdasági szakoktatás nesztörát. A társintézetek küldötteinek életetése és számos pohárköszöntő után az egész társaság bevonult a városba és a Bika szállodában még egy bucsulakomára gyűlt össze.

A mintegy szűk családi körben megtartott ünnepély legfényesebb bizonyítéka annak, hogy milyen általános szeretettel veszik körül Kerpely Kálmánt Magyarország összes mezőgazdasági szakiskolái és milyen tisztelettel ismerik el az ő lelkes és nagy tudásra épített reformjainak az értékét. Méltán hisszük, hogy munkája végeztével még fényesebb hivatalos elismerésben fog részesülni, mint most, mikor csak a kártársak köre ünnepelte őt.

TÁRSAS ÉLET.

A színészéletből.

Egy vidéki város színházában valamirém-dramát játszottak, amelynek főszereplője a minden hájjal megkent, gonoszlelkű, istentől elrugaskodott intrikus volt. Ez intrikus a végén a költői igazságszolgáltatás szerint megkapja a büntetését, — a közönség nagy öröme.

Ugyanis a rendőrök bekisérik a dutyiba. Am mielőtt a rendőrök elcipelnék, még tart egy dörgedelmes prédikációt a publikumhoz, amely tirádával egy osapásra megszerzi azt a rokonszenvet, amelyet egész este oly gondosan elhárított magától.

Hát persze vidéki kis színházacskáról levén szó, a két rendőr szerepét az igazgató két igazi városi rendőrrel játszatta el. De előbb a szájukba rágta:

Ségszess, vízvezeték, szivattyú, Wilhelm és Weinberger Javítások átalakítások és fürdő berendezési szereők Debrecen, Hatvan utca 4. szám alatt. pontosan, olcsón vállaltatnak.

— Hát aztán be tudják-e kendtek azt az embert kísérni?

— Már hogyan tudnók, hiszen az a mesterségünk!

— Nohát akkor várjanak itt szépen, a mig megadom a jelt.

A két rendőr várt is és nézte az előadást a kuliszák mögül. Főként az intrikus minden léptét kísérték nagy figyelemmel és mindketten felháborodással konstataáltak, hogy ennél megrogzottebb akasztófavirág még meg nem érett a dutyira. Amint javában nézegetnek, odajön hozzájuk az egyik színész, aki tréfás kedvéről híres és megszólítja őket:

— Hát maguk mit várnak itt?

— Letartóztatás erényében vagyunk itt. Egy nagy gazembert kell bekísérnünk.

— Nemde azt az urat, aki most odakünn a törét szorongatja?

— Azt bizony, hogy az isten pusztítsa el a gonosztevőjét! Minden szava gázság annak!

— No hát akkor valamire figyelmeztetem kendteket. Az a bitang roppant ékes beszédű és ha egyszer szóhoz engedik, hát ragyogó tisztára mossa ez még a szerecsent is. Azért figyelmeztetem kendteket, hogy ne teketóriázzanak vele sokat.

A két rendőr bólintott, hogy érti a dolgot. Aztán mikor az igazgató megadta nekik a jelt, bementek, karonfoglák az intrikust, aki épen le akarta dojni a szegény drámai hőst és rarivaláltak:

— Megvagy jómadár! Lódlj befelé!

Az intrikus taglejtéssel, grimásszal végigjátszotta a megdöbbenés minden arnyalatát, aztán nagyot lélegzett, hogy belékezdjen a nagy tirádába. De a két rendőr hátra ütötte:

— Kuss! Itt nem szavalunk, jó madár! Marrs! Befelé!

Hiába rugkapál, megkapták, a száját betömtek és vitték kifelé. Egyenest elvitték a városházára, odaallították az inspekción rendőrtiszt elé és hátra ütötték.

— Most szavalj, hékás!

VÁRMEGYE.

Megjutalmazott gazdasági eselések. A földmivelésügyi kormány három mezőgazdasági munkást tüntetett ki Hajdu vármegyében diszoklevéllel és 100—100 korjutalommal. A kitüntetettek: Ferencsik József püspökladányi, Tóth Sándor balmazújvárosi és Váci József hajduszoboszlói munkások. A jutalmat és diszoklevelet a főispán személyesen fogja átadni a derék munkásoknak.

Uj bizottsági tag. Az alispán a vármegyei virilis bizottsági tagok sorába Lóki Sándor hajduböszörményi póttagot hívta be.

Kivándorlás. Hajduszoboszlóról Fodor András és Balogh Lajos, Tiszacsegéről Dózsa József és Szoboszlai Mihály kaptak újabban Amerikába szóló utlevelet.

Hajdunánáson minden csendes. Az alispán, aki hétfőn Hajdunánáson volt, nagyon tulzottaknak találta a lapokban megjelent tudósításokat a szalmakalapfő gyárakban kitört bérharcról. Ezek a gyárak csak kisebb ipartelepek. Hajdunánáson tíz ilyen van; hat helyen rendszeresen dolgoznak, négy helyen van bérharc, de ott is csak részleges. Zavargásról, zendülésről szó sincsen. Az sem való, hogy a csendőrök a sztrájkolókat bántalmazták volna, tény azonban, hogy két kitiltás történt a város területéről; ez az ügy most felebvezés alatt áll. A bérharcban álló munkások csendesen viselkednek, úgy hogy semmi szükség nincs rendkívüli intézkedésekre.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főútr., Lemprecht-palota, az udvarban földszint. telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lapszolgáltatás és anyagi részlet illeté minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájában: Arany János-utca 41. sz. alá küldendő.

A bölcsészeti fakultás.

Az új tanszékek pályázói.

(Saját tudósítónktól.) A „Debreceni Ujság” ismertette már, hogy a tiszántúli egyházkerület közgyűlése elhatározta, miszerint a debreceni akadémia bölcsészeti fakultásának kiegészítése céljából két új tanszék létesít. A két tanszékre kiírták a pályázatot, amely most jart le és igen szép eredménynyel végződött.

A magyar irodalmi s irodalomtörténeti tanszékre négyen pályáztak és pedig dr. Erdey Lajos budapesti ev. ref. főgimnáziumi tanár, dr. Gulyás István debreceni ev. ref. főgimnáziumi tanár, dr. Kristóf György szászvárosi Kun-kollegiumi tanár és dr. Gyöngyössi László beregszászi főgimnáziumi tanár.

A klasszika-filológiai tanszékre 5 pályázat érkezett be. Pályáztak: dr. Fiák Károly budapesti Eötvös-kollegiumi egyetemi tanár, a tanárvizsgáló bizottság tagja, dr. Boross Gábor erzsébetvárosi főgimnáziumi tanár, dr. Incze Béni kolozsvári ev. ref. főgimnáziumi tanár, dr. Papp Gábor, a budapesti országos nőképző egyesület leánygimnáziumának tanára és dr. Mészáros Ferenc szatmári főgimnáziumi tanár.

A pályázatokat a püspöki hivatal kiadja az akadémiai igazgatótanácsnak, amely megteszi a maga jelöléseit. A pályázatok felett a tiszántúli egyházkerület tavaszi közgyűlése dönt.

A VÁROSHÁZARÓL.

Visszavont felebvezés. A villamos-telep kéményeinek építésére tett ajánlatot a budapesti Eggenberger-cég, de a vállalatot nem kapta meg. A cég ezért felebvezett, de tegnap a felebvezését visszaonta. Miután az árlejtés jonerőre emelkedett, nincs semmi akadály annak, hogy a villamos-telep építését a kora tavasszal megkezdjék.

Rendkívüli közgyűlés. A város rendkívüli közgyűlését március 2-án, szombaton délután 3 órára hívta össze a polgármester. A közgyűlésnek a Hatvan-utcai kerületben kitűzendő bizottsági tagválasztáson kívül még néhány kisebb tárgya lesz. Az új választás a Hatvan-utcan március 20-a táján lesz.

Az új lovaglótér. A debreceni 7-ik huszárezred parancsnoksága a kaszárnya előtt levő területet 500 korona évi bérért kérte a várostól. A tanács hajlandó volt átengedni a területet, de február végéig kötelező nyilatkozatot kért, mert a terület bérbe van adva. Az este a hadtestparancsnokság távirati válasza meg is érkezett. A kincstár a feltételeket elfogadta.

Kistisztviselők a drágasági pótlékért. A város összes kisfizetésű tisztviselői, akiknek évi fizetése a 2400 koronát meg nem haladja, tegnap adták be drágasági pótlék iránti kérvényüket, amelyben — tekintettel a rendkívüli drá-

gaságra, amely minden téren észlelhető — ez év második felére 10 százalékos drágasági pótlékot kérnek. A közgyűlés, amely ez év első 6 hónapjára már megszavazta a drágasági pótlékot, bizonyára nem fog kitérni a méltányos kérelem elől.

Megállapodások a csendőrséggel. A debreceni csendőrkerületi parancsnokság elhelyezésére nézve megőrték a végleges megállapodások, amelyek most felterjesztettek a belügyminiszterhez jóváhagyás végett.

Faarverés. A városgazdai hivatal ma, szerdán délelőtt kezdte meg a Péterfia-utcai temetőben kivágott akacsfák árverését a helyszínen. Az árverés a hét végéig fog tartani.

Tavaszi lószemle.

Gazdák figyelmébe.

Lóvizsgálat a körzetekben.

Minden esztendőben hivatalosan megvizsgálattja a kormány a polgári loállományt. Az idén, a szokásos tavaszi lószemlék határnapjait már kitűzte a hatóság. Két vizsgáló bizottság fog működni a város területén a következő sorrendben:

Március 13, 14, 15. és 16-án délelőtt 7—12 óráig a baromvásártéren a város belterületén, a kertészekben és az ondódi útföldön, a IV. állategészségügyi körzetben és a Kis-macson levő loállományt vizsgálják meg;

március 13-án a pipagödörknél a Kőselyszeg, Vajdalapos, Nagy- és Kisálomzug; március 14-én a Kadarosnál a Nagy és Kishegyes, Cucca;

március 16-án a két Ohat és a Mátá loállományát vizsgálják meg a helyszínen; március 20-án Fáj, Perc, Kádár, Veréb és Péterfia-utcai dűlők, a III. körzet a látókép csárdánál;

március 21-én Vedres, Piac- és Gáldűlők, az Ebesnek a vasutól északra fekvő része a hajduszoboszlói uton kifelé a 2. utkaparó háznál;

március 22-én a Nagycsere loállománya 7—11 óráig az uri háznál, délután 12—5 óráig Haláp, a csapszékknél;

március 23-án a Pallag, a VII. körzet és az új-földek 7—12 óráig; az Apafája a Csapó-utcai csordaföld szegleténél;

március 26-án a Fancsika, Bánk, Veker, és Pac a Barca-csöszháznál;

március 27-én a szatmári vasutól a nagylétei vasutig, a VIII. körzet és a IX. körzetből Kisszepes a Bégánynál; ugyanakkor Nagyszepes és Ebes a Jambor-dűlőtől keletre eső része a szováti uton, a Vecsey-birtok szegleténél.

Azon gazdák, akik a nyilvános vizsgálatra nem akarják vezetni lovaikat, kötelesek ezt a mezőrendőrségen bejelenteni és lovaikat 8 napon belül a városi állami állatorvossal megvizsgáltatni a saját költségükre. Akik nem tesznek elégét a felhívásnak, az 1888. évi VII. t.-c. 151. §-ának e) pontja értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal sújthatók.

Siket Traján Debrecenben.

Elismerés a postásoknak.

A debreceni postaigazgatóságról.

(Saját tudósítónktól.) A nagyváradi posta- és táviratigazgatóság vezetője, Siket Traján igazgató, a napokban tartotta Debrecenben hivatalos látogatását. Az igazgató Csath Zsigmond debreceni posta-

főnökkel bejárta az összes hivatalokat, majd a vizsgálat után a postahivatal alkalmazottai a távirda helyiségében gyültek össze, ahol az igazgatót Csath főnök mutatta be a hivatalnoki karnak.

Siket igazgató intézett aztán rövid, megleghangu beszédet a hivatalnokokhoz. A magyar posta jó hírnevére hivatkozva *elismeréssel nyilatkozott a debreceni posta működéséről és dicsérettel szólott a hivatalnoki kar pontos kötelességteljesítéséről.* Majd — mint új ember mostani állásában — ismertette azokat az intenciókat, amelyek őt fontos állásának betöltésénél vezetik és kérte, hogy nehéz, nagy munkájában a debreceni postahivatalnokok, kiknek ismételt elismerését nyilvánította, támogassák.

Lelkes éljenzés követte az igazgató beszédét, majd Csath főnök beszélt s azt hangsúlyozta, hogy a debreceni postahivatalnokok bizalommal viseltetnek az új igazgató iránt, bizalommal elteve néznek működése elé, amelynél a debreceniekre mindig számíthat.

Az igazgató azután beszélgetést folytatott a hivatalnokokkal. A beszélgetés során szóba került a debreceni postaigazgatóság dolga is. Siket igazgató kijelentette, hogy a debreceni postaigazgatóság ügyét *egyelőre elejtette a miniszter, mert annak szükségét nem látja be, annál is inkább, mert a váradi postaigazgatóság közel van és itt a létesítendő igazgatóságnak hatásköre alig lenne.*

A debreceni postaigazgatóságról csak akkor lehet majd szó, ha a postakerületek teljesen új beosztást kapnak. Ez pedig a közel jövőben nem fog megtörténni.

Az igazgató azután arról beszélt, hogy Debrecennek nem is a postaigazgatóság elnyerésére kell törekednie, hanem azon kell munkálkodnia, hogy postapalotát létesítsen. A mostani postapalota szűk is, de meg a beosztása sem felel meg a kívánalmaknak. A hivatali helyiségek túl vannak zsúfolva, egészségtelenek, sötétek. Debrecennek postapalota kell, amely a célnak megfelelően, modernül épüljön úgy, hogy abban minden hivatal kényelmes elhelyezést nyerjen. A postapalota fontosabb érdeke Debrecennek, mint a postaigazgatóság.

SZÍNHÁZ.

A falusiak. A Zilahy regime alatt alig-alig látunk olyan szépen sikerült előadást, mint amilyenben a társulat néhány jobb tagja Szigligeti József *Falusiak* című vígjátékát bemutatja. Az eredmény nyilvánvaló. Ezt el sem lehet vitatni. Tegnap, mikor a vígjátékot harmadszor játszották, telt ház közönsége nézte végig. De aki látta, az mind csak elismeréssel adózott. Nálunk ritka az ilyen sikerült előadás, ritka az elismerés is. Mi szívesen írjuk javára Szabó Irmának, aki a végtelenül kedves, naiv szerepben excellál, Arday Idának, Zilahy Gyulának, Békés Gyulának és Ternyeinek, akik egyaránt részesül a Falusiakkal elért sikernek.

A Lohengrin dalmű színpadi összpórái serényen folynak. Az énekes személyzet a legnagyobb gonddal készül az előadásra, mely az idei színidény egyik legnagyobb eseménye lesz. A főszereplők Zilahyné, Radó Anna, Szalai, Arkossy, Bay, Kiss József.

„Delila“ dráma. Mig az énekes személyzet a Lohengrin dalmű próbájával van elfoglalva, a drámai személyzet is készül egy kedves, régi darabra, a Delilára, melyet elsőrendű szereposztásban ujt fel a társulat. A főszerepekben Szakács, Békés, Ternyei, Hahnel Aranka, Szabó Irma stb.

A Tökéletes feleség. Pineró Arthur hatásos színműve pénteken ismét műsoron van, a fő női szerepben Hahnel Arankával. A darab többi szereplői: Arday Ida, Lukács Juliska, Vida Ilona, Ternyei, Békés, Szakács, Deésy, Sarkadi, Bérozi, Vadász stb.

LEGSZEBB KALAPOK
FÉKÉTELEN

Zilahy és Sarkady.

A komikus nyilatkozata.

A színházbizottsági ülésen Zilahy Gyula azt mondta, hogy Sarkady önként válik meg a társulattól. Ezzel szemben Sarkady most nyilatkozatot küldött be hozzánk, amelyben kijelenti, hogy maradni akart, mindent elkövetett, de az igazgatóság részéről kérelme nem talált meghallgatásra s csak azután, hogy szerződése meghiusult, vállalta el a debreceni orfeum igazgatását. Nyilatkozata különben a következő:

Nyilatkozat.

A tegnapi színházi bizottság üléséről szóló tudósítást olvasva, a legnagyobb meglepetéssel értesülök Zilahy Gyula igazgató ur ama, a bizottság előtt tett kijelentése felől, hogy én azért válok meg társulattól, mert mindenáron orpheum igazgató akarok lenni! Nehogy az általam oly nagyra becsült színházlátogató közönség s a mélyen tisztelt színügyi bizottság csak egy percére is azon véleményben legyen, miszerint én tényleg azért válok meg a színházról s Zilahy igazgató ur társulattól, mert az orpheum deszkáin akarok ismét érvényesülni; szabadjon tisztelettel kijelentem, miszerint Zilahy igazgató ur fenti kijelentése némi tévedésen alapul! Én megválok az ő társulattól, mert jelenlegi fizetéséből megélni képtelen vagyok, ő pedig mereven elzárkózott ama kérelmem elől, hogy az én és feleségem fizetését, mely most havonta (kettőnknek) 320 koronát tesz ki, fejenként 40, azaz összesen 80 koronával emelje, illetve azt 400 koronára egészítse ki. Azt is csak 1907. évi szeptember hó elejétől kérttem. Zilahy igazgató ur titkárja, Békés Gyula ur által hozta tudomásomra, hogy erről most nem tárgyalhat és nem hajlandó a fizetésünket javítani. A mire aztán én kijelentettem, hogy az igazgató ur bontsa fel a szerződésemet. Békés Gyula ur arra kért, hogy ezen kívánságomat adjam be írásban az igazgatónak, a mit én meg is tettem, mire az igazgató ur a szerződésemet felbontotta azon szóbeli indoklással, hogy a debreceni színház csak annyit jövedelmez, hogy éppen csak a gázsit lehet belőle fizetni! Ez az egyedüli oka távozásomnak. Hogy én nyáron át, a midőn színész szerződést nem kaphat, egy tarka színpad vezetését veszem át, ez még nem jelenti azt, hogy én minden áron orpheum igazgató akarok lenni: mert ez csupán eszköz a tisztességes megélhetésre, melyhez jogom van nekem is és szó sincs arról, hogy én ...

azt a színészetet, melynek körébe tartozni boldognak érzem magam, de kötelességem gondoskodni családomról, amely bizonyára éppen úgy a szívemhez nőtt, mint maga a színészet, melynek én holtig tagja óhajtok lenni. Csupán ennyit kívántam eme kis félreértés kedvéért kijelenteni, midőn a nagyérdemű közönségnek iránymában mindenkor tanusított jóindulatát megköszönöm és továbbra is kérem, vagyok a legmélyebb tisztelettel:

1907. február 26-án.

Sarkadi Vilmos,
a debreceni színház tagja

UJDONSÁGOK.

* **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 3 órakor böjti istentisztelet lesz.

* **Csokonai kör irodalmi vacsorája.** A Csokonai kör a mai felolvasó ülés alkalmából az ülésen szereplő írók és művészek tiszteletére társas vacsorát rendez az Angol királynő külön éttermében. Az aláírási íven már eddig is sokan jelentkeztek a Csokonai kör tiszti karából és választmányából, a szintársulat tagjaiból, a hírlapírók közül, valamint Dóczy Józsefnek, a kedvelt dalköltőnek személyes tisztelőinek sorából. Az étlapszerinti vacsora fél 9 órakor kezdődik.

* **Szakosztályi ülés.** Az ipartestület hentes szakosztálya ma délután az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen a március 30—31-én tartandó országos hentesgyűlés részleteit beszélük meg.

* **A forgalmi bank részvénytársaság** tegnap délután tartotta alakuló közgyűlését az Altalános Takarékpénztár Részvénytársaság tanácstermében. Az igazgatóság a következőképp alakult meg: Elnök: Dr. Bruckner Ernő. Alelnök: Geréby Pál. Ügyvezető-igazgató: Ungár Jenő. Jogtanácsos: Dr. Hegedüs Jenő. Ügyész: Dr. Magyar Simon. Az igazgatóság tagjai: Dr. Berger Andor, Gara Alajos, Killer Ede, Goldstein Mór, Kontsek Géza, Ligeti Ödön, dr. Váradai Szabó János. A felügyelőbizottság tagjai: Fisch Lajos, dr. Geréby György, Hajdu Imre, K. Schriffert József és Schwartz Vilmos. A társaság célja: Mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi vállalatok létesítése, fejlesztése és támogatása, parcelálások eszközlése és finanszírozása.

* **Az O. M. K. E.** vasárnap délutáni előadása szép számú érdeklődő hallgatóság előtt folyt le ezuttal is; a felolvasást az egyesület titkára tartotta és annak során azon jelenségekkel foglalkozott, amelyek mai társadalmi intézményeink és jogrendük keretében kereskedelmi érdekeknek az érvényesülését hátrányosan befolyásolják. A tapasztalható érdeklődés indokolja az elnökség előtt, hogy néhány előadást még a márciusi vasárnapokon szervezzen; elsősül ezek között dr. Haendel Vilmos egyetemi magántanáré áll, aki a kiegyezés gazdasági vonatkozású részéről ígerte meg egy előadás megtartását. A vasárnapi előadást Falk Lajos alelnök bevezető szavai, annak befejeztével az előadás tárgyához fűzött reflexioi fejezték be.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Kiss Róza ev. ref. 7 hónapos, Antal Jánosné ev. ref. 43 éves, Posta Erzsébet ev. ref. 22 hónapos, Pipó Julianna ev. ref. 22 hónapos, Tuka Kálmán ev. ref. 57 éves, Györi Viktória rom. kath. 21 éves.

*** Szabadlára helyezett tolvaj.** A törvényszék vádtanácsa tegnap szabadlára helyezte Csürki Molnár boszörményi napszámos embert, aki pár hónappal ezelőtt nagyobb lopást követett el egy ottani földműves kárára. Csürki Molnár tegnap már is hagyta a fogházat.

*** A bankigazgató bünei.** A hajdudorogi takarékpénztár volt igazgatója, Klein József tudvalevőleg igen nagy összegeket vett fel különböző pénzintézetektől hamis váltókra. Amint a hamisítások rájöttek, feljelentették a bankdirektort, aki erre nyomtalanul eltűnt. Klein Józsefet azóta keresik, de ezideig eredménytelenül. A bűn útjára tért Klein József üzelméről egyre jobban lehull a lepel. Most az újfehértói takarékpénztárnál jöttek rá, hogy Klein Józsefnek ott elhelyezett két váltóján, melyekre 540 koronát adtak, hamis aláírások vannak.

*** Nem sikerült a hajtóvadászok.** A nagyerdei hajtóvadászok, amelyet a vadászársaság rendezett az állítólag ott tanyázó farkasokra, nem sikerült. Még a nyomát sem látták a farkasoknak. Alkalmassint róka dézmálta meg a nagyerdei lakók baromfiállományát, nem pedig farkas.

*** Az idén rajzik a cserebogár.** A cserebogár a legveszedelmesebb ellensége a gyümölcsös kerteknek, éppen azért tüzzel-vassal kell irtani, mert tönkreteszti az egész termést. A földművelésügyi kormány szigorú rendeletben rendelte el a cserebogarak irtását, amelynek ellenőrzésével a tanács a mezőrendőrkapitányságot bizza meg. Különösen a debreceni kertgazdákat figyelmeztetjük az irtás kötelező voltára, mert a mulasztókat meg fogják bírságozni.

*** A Polgári Takarékszövetkezet közgyűlése.** Vasárnap, 1907. évi február 24-én tartotta a Polgári Takarékszövetkezet X-ik rendes közgyűlést a tagok élénk részvétele mellett. Rásó Gyula kir. tanácsos elnök vezette a közgyűlést, melynek kiemelkedett mozzanata az 1906. évi mérleg és nyereség számla előterjesztése volt. A közgyűlés tagjai elismeréssel vették tudomásul a szövetkezet hitelületének nagymérvű emelkedését, constatálván a kikölcsönzött tőkének 335,198-99 koronával történt gyarapodását, mi által a kihitelezett összeg 1,523,132-99 koronára emelkedett. Az alapszabályok módosítása folytán az egész igazgatóság beadta lemondását. Wessprémy Zoltán főispán, alelnök méltatta Rásó Gyula elnök működését és tevékenységét és ajánlotta őt egyhangú megválasztásra. A közgyűlés lelkes éljenzéssel honorálta a főispán szavát és közfelkiáltással választotta meg Rásó Gyulát igazgatósági taggá. Ezután ugyancsak egyhangú felkiáltással választotta meg a közgyűlés az igazgatóság 16 régi tagját, új tag gyanánt pedig lelkes éljenzéssel választotta meg gróf Dégenfeld Józsefet, az Alföldi Takarékpénztár igazgatósági elnökét. Jávahagyta a közgyűlés az 53,874 korona 11 fillér tiszta nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslatot és kimondta, hogy a VII. évtársulat tőkének és hasznorészeinek kifizetését 1907. február hó 25-én megkezdi.

*** Eltűnt.** A rendőrség tegnap Pető Károly Sziv-utca 17-ik szám alatti lakos kérelmére a következő köröző levelet boesátotta ki: Pető Károly 14 éves tanuló két nappal e előtt eltűnt szülei lakásáról. A gyermek magas növésű, szőke haja, szürke szemű, ép testű, a ki eltűnésekor sötétkék ruhát viselt. A ki az illetőről bármely felvilágosítással bír, az illetőrezzék a rendőrség bünyűgyi osztályánál.

*** Meglopott irnok.** Furfangos módon károsította meg R. Szigeti Károly városi irnokot egy elesapott és züllött temetkezési szolgálta. Ez az alak, a ki ellen család miatt egész halmaz feljelentés van már a rendőrségen, valahogy kiszimatolta R. Szigeti Károly lakását. Tegnap egész szemtelen vakmerőséggel beállított oda és R. Szigeti nevében annak összes ruháit kikérte, melylyel tovább állt. A csalót a rendőrség városzerte keresi.

*** Feljelentés Berger ellen.** Berger József ellen a feljelentések sorozata tegnap sem szűnt meg. Kohn Jakab kabai kereskedő tett feljelentést ellene 1800 korona váltóhamisítás miatt. Kohn Jakab ugyanis tartozott Berger Józsefnek 180 koronájával és erről biztosítéként egy váltót adott át. Ezt a váltót Berger 1800 koronára hamisította és így számítottatta le.

*** Szélhámós ügynök.** Veszedelmes szélhámós elfogatásán fáradozik most a helybeli rendőrség. Ez a közönséges szélhámós ezelőtt a fővárosban az államrendőrség szolgálatában állott, detektív volt, de mulasztásai és csínyei miatt innen hamarosan kitétek a szűret. Azóta mint biztosítási ügynök járja be a világot. A hálójába került pasasnak füt-fát ígér s addig beszél a gyomrába, míg üzletet csinál vele. Az előleges díjakat felszedi s azokat zsebre vágja. Az áldozat persze csak hetekkel utóbb tudja meg, hogy a vigéc becsapta. A veszedelmes szélhámós Debrecenben is többeket rászedett már hasonló módon, azért jó lesz óvakodni tőle s ha valahová ezután is bemenészelne lépni, jelenlétéről a rendőrséget azonnal értesíteni kell.

*** Szerencsétlenség a vasuti hidon.** Súlyos belső sérülésekkel szállították be tegnap reggel a kórházba Béke Ferencné tanyai lakost. A szerencsétlen teremtés derakán egy nagy terhekkal megrakott szekér ment keresztül s gázolta félholtra. A borzalmas jelenet a vasuti nagy hidon játszódott le, melyen Béke Ferencné egy talyigán ülve igyekezett keresztül. Mikor a hid lejtőjéhez ért, a fordulónál szemközt jött vele Kiss Imre kocsis, egy fával megrakott szekérrel s egyenesen neki hajtott. A talyiga felborult és Béke Ferencné a szekér kerekei alá került. A szerencsétlen asszony eszméletét veszítve maradt az uton, honnan a mentők szállították be a kórházba.

*** Talált tárgyak a rendőrségnél.** A hét folyamán találtak 1 szoknya, 1 női blouz, 2 darab kules, egy pénztárca bizonyos összegű pénzzel és szintén egy pénztárca pénzzel és több tárggyal. Igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

*** A kisipar és a hadseregszállítások.** A katonai lábbeliket szállító kisiparosok részéről ismételtlen kifejezésre jutott és a kereskedelmi és iparkamarák részéről is támogatásban részesült az az óhajlás, hogy a közös hadsereg évi lábbeli szükségletből a magyar kisiparosoknak fentartott mennyiség terhére a pályázó állandó és alkalmi szövetkezetek több év tartamára kapjanak bizonyos mérvű részesedést. A hadügyminiszter most a kereskedelemügyi miniszter közbenjárására bozzájult ahhoz, hogy azok az állandó, vagy alkalmi kisipari szövetkezetek, melyek eddigi szállításaik jó minőségűség folytán különös figyelmet érdemelnek, a kereskedelemügyi minisztertől írásbeli biztosítást kapjanak arról, hogy: a közös hadsereg évi rendes lábbeli-szükségletéből (béke szükséglet) a magyar kisiparnak fentartott és kö-

rülbelül kereken évi 350.000 K., azaz háromszáznegyvenötezer korona értéket képviselő lábbeli szükségletből négy éven keresztül állandóan az évi érték bizonyos százalékát mindenestre meg fogják kapni, feltéve, hogy ez idő alatt a hadügyminiszter őket megbízhatatlanság, vagy szállításra képtelenség miatt e szállításokból ki nem zárja. Ehez képest a miniszter az egyes kamarák területén az 1908., 1909., 1910. és 1911. évi tényleges szükségletből, figyelemmel részeseülésük arányára, már fölosztotta a szállítást.

*** Magyar festő, a ki a hajókatasztrófától megmenekült.** A hollandiai partokon elpusztult „Berlin” katasztrófájának híre rettenetes izgalmat keltett Nyilassy Károly debreceni kereskedelmi akadémiai tanár családjában. Mikor ugyanis a lapok a „Berlin” katasztrófájának hírért közölték, akkor kapott levelet Nyilassy a testvérbátyjától, Nyilassy Sándor festőművésztől, a ki azt írta, hogy Londonból elindult és a „Berlin” hajóval jön át a csatornán. Pontosán közölte uti programját is. Elképzelhetni a család kétségbeesését, mikor a hajókatasztrófáról szóló táviratokat közölték a lapok. Mindnyájan azt hitték, hogy Nyilassy Sándor is elpusztult a „Berlin” utasaival. Mikor megjött az értesítés a megmentettek névsoráról és azok közt sem olvasták az ő nevét, mint halottat siratta az egész család. Tegnap végre megkapták az értesítést, amely a család nagy szomorúságát örömmre változtatta. Nyilassy Sándor festőművész ugyanis Hock van Hollandból értesítette öccsét, hogy szerencsésen partra szállott. Véletlenül lekészt a „Berlin” hajóról. Ennek a szerencsés lekésésnek köszönheti az életét a kiváló magyar festőművész.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

* Budapestre helyezi át fizetését Komáromi M. műhangszerkészítő. Felkérem a t. zenekedvelő közönséget, hogy fizetemet Flautoa 63. szám alatt megtekinteni sziveskedjék. Mindkét fizethelyiségkiadó.

* Értelmes, ügyes, 1—2 középiskolát végzett fiú fizetéssel tanulónak azonnal felvétetik Szőke Dániel ékszerészénél, Csapó-utca 30.

Menyasszonyi és alkalmi ajándékok a legolcsóbbak Mentze Henrik újdonságok áruházában, Kossuth-utca 4. sz. alatt.

* Thaisz Arthur, előbb Pongrácz Géza papírkereskedésében fizetátalakítás miatt raktáron levő régebbi dobozos levélpapírok, tentatartók, kottapapír, képek rámaival, festőminták stb. leszállított áron adatnak el.

FAKESZTERMEKMEG
NYAKKENDOK
KIZÁRÓLAG FÉKÉTEKNEK

Vasuti szerencsétlenség.
—
Vonatok összeütközése
Csapon.

Távirati tudósítás.

A debreceni üzletvezetőség területén tegnap reggel nagyobb szabású vasuti szerencsétlenség történt. Egy tehervonat és két személyvo-

nat ütközött össze, úgy, hogy a mozdonyok és több személykocsi hasznavehetetlenné vált, az utasok közül számosan megsérültek. A sérülések legnagyobb része könnyebb természetű, két utas kivételével, a kik közül az egyik, egy napszámos a lábán, a másik egy ügynök, aki fején szenvedett súlyosabb sérülést. Az összeütközés előidézésében jelentékeny része volt a tehervonatnak, mely a többi előtt haladva a menetidőt betartani nem tudta és a másik két vonat utólérte. A szerencsétlenséget táviratilag jelentették be az államvasutak igazgatóságához, honnan többen utaztak le a vizsgálat megejtése végett.

Az összeütközés a kora reggeli órákban történt Csap állomás közvetlen közelében. A reggeli órákban arról a részről, hol a baleset történt, három vonatot várt az állomás, melynek rendszeres elindítását a szomszédos Bátor állomás jelezte is. Legelőször egy tehervonatnak kellett volna beérkezni, ami azonban a rendes időn jóval túl sem történt meg.

Az állomáson is nagy nyugtalanságot okozott a tehervonat késése s attól tartottak, hogy baj lesz belőle. Nagy sokára meg is jelent az állomás előtt a tehervonat s a személyzet könnyebben lélekzett fel, látva, hogy a bajt elkerülte. A szerencsétlenség éppen abban a pillanatban állott be, mikor már azt hitték, hogy túl vannak minden veszélyen. Az összeütközés ugyanis közvetlen a védjelző előtt történt. Itt érte utól a legutóbb elindított vonat a két elsőt és ütközött össze velük.

A tehervonat ugyanis az uton eddig még nem tudható okokból nem bírta betartani a menetidőt és csakhamar utólérte a személyvonat. A két vonat minden baj nélkül ért össze s közös erővel folytatták tovább az utat Csap felé. Az egész terhet most már csaknem egyedül a személyvonat gépje vitte s így természetes, hogy a menetidőt betartani nem tudták, de azért remélték, hogy jóval hamarabb beérkeznek Csapra, mint az utánuk jövő harmadik személyvonat.

Számításukban csalódtak, a harmadik vonat az állomás előtt utólérte őket s a baj megtörtént. A személyvonat gőzfűtési vezetékéből kiáramló gőz és a hajnali szürkület nagyban akadályozták a távolbalátást. A mozdony vezetője nem vehette észre az előtte nagy kinnal haladó két vonatot, amikor pedig észrevette, az összeütközést már nem tudta megakadályozni.

A szerencsétlenség következtében különösen a közepre eső második személyvonat szenvedett sokat. Ennek több kocsija összeütközött s utasai közül is sokan megsérültek. A harmadik vonatnak a mozdonya és kalauz-kocsija ment tönkre. Ezen a vonaton ült az a

két utas, akik legsúlyosabban sérültek meg. A tehervonatnak nem történt semmi baja.

TÁVIRATOK.

Kiegyezési tárgyalások.

Budapest, február 26. A minisztertanács, mint a Bud. Tud. jelenti, ma délelőtt 10 órától a déli órákban történt rövid megszakítással este fél 8 óráig volt együtt. Jelen voltak a minisztertanács ülésén Popovics Sándor, Sztéryni József és Mezőssy Béla államtitkárok is. Letárgyalták a kiegyezés egész anyagát. Holnap Wekerle, Kossuth és Darányi miniszterek Bécsbe utaznak és osztrótokon megkezdik a kiegyezési tárgyalásokat az osztrák kormány tagjaival.

Bécs, február 26. Az osztrák miniszterelnökségnek ugynevezett magyar osztályán ma szintén a kiegyezés ügyében folyt a szaktanácskozás, amelyen a minisztereken kívül jelen volt még kilenc szakelőadó és dr. Lieghard. A tanácskozásban tizenötven vettek részt és az három óra hosszat tartott.

Hajótörtek temetése.

Hóga, febr. 26. Hock van Hollandból jelentik, hogy ma ismét négy halottat halásztak ki a tengerből. A halottak temetése is egyre tart; 13 angol alattvalót bárkán szállítottak haza, Angliába. A tengerből kifogott halottak közül igen sokan éjjeli ruhában találtak, ami arra vall, hogy a katasztrófa váratlanul érte őket. A megmenekültek állapota egyre javul és remény van, hogy valamennyien felépülnek.

Bubics püspök család.

Budapest, február 26. Nagy feltűnést keltett ma a királyi tábla határozata, amely László Fülöp régiségkereskedőt csalásért és sikasztásért, Hajnóczy Józsefet, Bubics Zsigmond püspök titkárát csalás büntetéseért helyezte vád alá.

Polgárvér tisztikardon.

Két „cibil“ összekaszabolása.

Miskolc, február 26.

Véres kardaffér tartja izgalomban Miskolc város lakosságát, a melynek áldozatai iránt általános részvét nyilvánul.

Az eset, vagy hogy a katonai szabályzat kifejezésével éljünk, a „kardhasználat“ a kedélyes „Pöcögő“ című mulatóhelyen történt, amelynek jó borát szívesen fogyasztja polgár és katona egyaránt.

Kedre virradó éjszakán ott mulattak, békés polgárok és katonatisztek. Ugy éjjeltájban már igen vidáman és kedélyesen folyt a mulatság.

Öt mulatott kartársai rendes társaságában Mindszenti Gyula hivatalnok is, aki mulatozás közben összekaszabolott Szatmári Király Pálal a b... egy...

Szó szót követett. Egyszerre csak felugrott a hadnagy, lekapta a fogasról kardját és azzal több súlyos csapást mért Mindszenti-re, aki a súlyos vágások okozta sebeitől vérbe borultan esett össze.

Nagy kavarodás támadt erre a vendéglőben. A pincérek és cigányok szétszaladtak, Horváth rendőralkapitány azonban, aki szintén a vendéglőben borozgatott, kötelességéhez híven közbelépett, hogy a védtelen ember teljes összekaszabolását megakadályozza. De vesztére, mert a hadnagy őt is összevisszavagdalta és addig szabdalta, amíg össze nem esett. Azután pedig, mint aki jól végezte dolgát, eltávozott. Ez volt a szerencséje, mert az esetnek gyorsan híre jutott, az emberek összeszaladtak és a feldühödt polgárság ki tudja, mit tett volna, ha ott találja.

Az orvosok összekötötték a súlyosan megsebesült Mindszenti hivatalnok és Horváth rendőralkapitány sebeit; a mentők Mindszenti a lakására, Horváthot a közkórházba szállították. Mindkettő állapota súlyos.

Szatmári Királyi Pál ma délebben jelentkezett az ezredesnél, a kinek jelentést tett a kardhasználatról. Az ezredes a vizsgálatot nyomban elrendelte és a hadnagyot szobafogságra ítélte a további rendelkezésig. A vérengző hadnagy ellen a rendőrség is megtette a hivatalos feljelentést.

Az eset óriási izgalmat keltett a miskolci polgárság körében.

CSARNOK.

Magda.

— Regény. —

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

Rágoldi Dezső elbeszélésével teljesen lebilincselte a kulcsárnő figyelmét, aki a hallottak után nem tudott hová lenni a csudálkozástól. A viszontagság teljes szabadulás részletei mélyen meghatották.

— No képzelem milyen öröm lesz holnap, ha a nagyságos ur váratlanul megjelenik. Sokkal nagyobb öröm, mint amilyen aggódással távoztak innen ma este.

— De hát kik voltak itt?

— Korlai nagyságos ur a feleségével, Irén kisasszonnyal, egy öreg ur, akit nem ismerek és egy másik kisasszony, akit Magdának szölitottak.

Rágoldi Dezső nyomban tisztában volt vele, hogy nagybátyja és nővére a fővárosban jártak, őt keresték és így kerültek valamennyien Pécelre. Ők persze, mikor a folyosón haladtak, kerestek és kutattak, nem mentek tovább a földomlásnál, ott pedig azt hitték, mint első percekben ő is hitt, hogy onnan már nincs szabadulás. Felületesen nézték meg a földomlást, mert ha gondosabban megfigyelik, észrevehették volna azt a felső kis nyílást amely ő előtte megnyitotta a szabadulás útját.

A jóízűen elköltött vacsora után még egy darabig elbeszélgetett a kulcsárnővel, aki nagyon boldog volt, hogy vendégül láthatta Rágoldit.

(Folyt. kov.)

Mé
külön
75 cm. sz.
Jó mosó
28. és
120 cm.
80., 90
120 cm.
Chevio
1 drb. m
1 drb. fla
Fekete
óriási vá
Ma
Szal
vász

A d
presbyter
egyház t
egyházi a
járulék k
munkálat
vatalában
hol az a
évi febru
9 órájától
hó 7. nap
bárki ált
Felh
zunk tag
munkálat
ben tekin
helytelen
bitésére
formál, e
egyházi t
ben a fer
egyház sz
háztér 17
órák al
teheti s
mert kés
nem fog
Kelt
egyház p
február
léséből.

for
A
F
valam
gyers
Nyelvis

Mélyen leszállított
 árak
különösen kiemelendők:
 75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
 Jó mosó vélez és flanelek métere 25.,
 28. és 32 kr.
 120 cm. széles angol Cheviot 55., 75.,
 80., 90 kr.
 120 cm. széles tiszta gyapju kockás
 Cheviot 70 kr.
 1 drb. mosó ze'ir bluz 70 kr.
 1 drb flanel bluz 2 frt. 108

Fekete és színes férfinyakkendők
 óriási választékban, feltűnő olcsó árban.

Maradékok félárban.
Szabó Lajos Fiai,
 vászon, divat és szőnyegáruház.

Értesítés.

A debreceni ev. ref. egyház presbyteriuma tudomására hozza az egyház tagjainak, hogy az 1907. évi egyházi adó és országos közalapi járulék ki van vetve s a kivetési munkálat az egyház számvevői hivatalában közszemlére ki van téve, hol az a hivatalos órák alatt tolyó évi február hó 28. napjának délelőtti 9 órájától kezdve folyó évi március hó 7. napjának délutáni 5 órájáig bárki által megtekinthető.

Felhivatnak ennél fogva egyházunk tagjai, hogy ezen adókivetési munkálatot a kitett helyen és időben tekintsék meg s a ki a kivetést helytelennek találja s annak helyesítésére bármi oknál fogva jogot formál, ez iránti felszólamlását az egyházi törvények 251. §-a értelmében a fent kitett időben az ev. ref. egyház számvevői hivatalánál (Egyháztér 17. szám alatt) a hivatalos órák alatt szóval vagy írásban megteheti s annál is inkább megtegye, mert későbbi felszólamlásnak hely nem fog adatni.

Kelt Debrecenben az ev. ref. egyház presbyteriumának 1907. évi február hó 24. napján tartott gyűléséből.

A debreceni ev. ref. egyház presbyteriuma.

Mindennemű
fordításokat
 az
Angol,
Német,
Francia,
 valamint bármely eurpai nyelvre
 gyorsan és pontosan eszközöl a
Nyelviskola (Széchenyi-u. 19)

Személy hitel! Kezes és kezes nélküli katonatisztek, papok, állami-, megyei- és magántisztviselők, tanítók, kereskedők, nyugdíj jogosult hölgyek, és magánosoknak 1/4—20 évig terjedő időre tőkeamat törlesztéssel! Különlegesség: A párisi-bécsi enqueté értelmében tőkésítjük a jövedelmet.
 4%o! 4%o! 4%o! 4%o!

Jelzálog hitel. 300 koronától feljebb I., II. és III. helyre földek, városi- és vidéki házak, nyaralók, gyarak, fürdő épületek, malmok, ásványviz és egyéb források és kőbányák, a becsérték 3/4 részéig.

Építési hitel építésfélben lévő ingatlanokra 2 és 3 részletben, oly arányban, amily arányban az építkezés előre haladt!

Bank és magánadósok konvertálása! Előnyösen! Szolid alapon és gyorsan elsőrangú intézetek által. **Elsőrangú ajánlatok!** Kérjen prospektust! Válaszbélyeg melléklendő!

Meller L. Egyed.
 Budapest, V. Koháry-utca 19.

Szecska vágók!!



minden rendszer és nagyságban a legolcsóbban csakis
Kabán szereshetők be.
 Saját találmányu 371
Önműködő tengerivetők,
 kisgazdák részére jótállás mellett.
BAGI ISTÁN, gazdasági gépműhelye és gépraktára KABA.

MODERN LAKOHÁZAK VILLÁK
 valamint egyéb
épületek tervezését
 és felépítését, művezetést
 épületbecslést stb. vállal,
Pavlovits Károly
 9093
 műépítész
 Debrecen, Kossuth-utca 28. szám.

Négy drb.
Első Debreceni Takarékpénztári
igazolványom
 darabonként 350 korona, azaz
 háromszáz korona árban eladó.
Mártonffy Dezsőné
 Szakál, Bihar megye. 386

Takaréktűzhelyek, főzőedények nagy választékban jutányo árban kaphatók

Kovács Gyula vasüzletében
 „Bika Szálloda” mellett.

A Harmat-Créme
 arorszépitő és bőrápoló kenőcs,
 mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem elmet nem tartalmaz, a legövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakat, (mitesser) s bőrbajokat. Kísimitja a ráncosodni kezdő arcbőrt s azt fehére, simává és üdévé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. — Hatása gyors és biztos.
 Egy tégely Harmat-Créme 1 k.
 Készítőhelye s főraktár
MIHALOVITS JENŐ gyógytára
 Debrecen, Főpiac 31.,
 városházzal szemben.

1717—1906. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.
 A debreceni kir. járásbírósnak V 3018/6—1906 számú végzése folytán közhírre tétetik, miszerint a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank részére Kérészy Árpád debreceni lakostól 270 kor. tőke, ennek 1905. évi november 15. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 67 kor. 38 fill. perkoltség erejéig 1096. évi nov. 22-án bíróság felülfogalt és 908 koronára becsült házi butorok, tűzmentes szekrény és egy zongorából álló ingóságok 1907. évi február 28-án délelőtt fél 11 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán Miklós utca 1. sz. háznál megtartandó nyilvános bírói árverésenja legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsárén alul is elfognak adatni.
 Debrecen, 1907. évi február hó 11-én.
Török,
 bírói kiküldött

SZŐNYEGHÁZ!
 Egész
Uj szállitmány
 érkezett 263
 Valódi
perzsa szőnyegek
 Óriási választék!
 Jutányos szabott árak!
Bosznay J. és Társa
 szőnyegháza
 Debrecen, Kossuth-u. 5.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajczér, 3 fillér.

Levélnél tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
kérjük.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

EGY ELEGÁNS nagyon szép, nagyműveltségű úri asszony gazdag gentri vagy huszártiszt barátságát keresi, aki pénzzavarából kiségitésé, levelet „Alice” névre főposta postrestant mit e lapba jelezni kérek. 880

MELYIK nemesszívű úri ember segítene ki egy fiatal asszonyt 15 forinttal az irjon „Nincsen senkim” jellegére a kiadóba. 850

„ALICE” levele van kívánt helyen. 852

Ajánlat.

KIADÓ nagy borus pince, Piac utca 43. szám alatt. Bővebbet Merklé Soma ernyő üzletében. 845

MAJUS 1-re kiadó II. emeleti udvari lakás, 2 szoba, előszoba, honyha hozzátartozó helyiségekkel és vízvezetékekkel garfőn lakásnak is célszerű. Piac utca 32. 838

MODERN II-od emeleti lakás, 3 utcai szoba, fürdőszoba, gázvilágítás s mellékhelyiségekkel a főtéren május 1-ől kiadó. Értekezhetni az Első Takarékpénztár titkárával. 637

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

SAJÁT termelésű martinkai bor litere 30 kr. Szent-Anna utca 30. 572

HAJ! HAJ! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 9409

2 szobás utcai lakás kiadó Meszena utca 12. Jó víz. 864

CIMBALMOZNI tanít naturban úri leány havi 6 koronáért. Cim a kiadóban. 863

PESTRŐL jött fiatal asszony úri házakhoz ajánkozik, szépen mos, vasal. Mészáros Jánosné Jókai utca 18, 8.6

KIADÓ 2 szobás úri lakás Nap-utca 5. sz. 857

Kereslet.

FÉRFI-SZABO segéd, — jó nagy munkás — női angol szabósághoz, képzett varró és tanuló-leányok felvételnek Józsa kir. hg. u. 6 sz. 842

KÉRESEK nagy raktárhelyiséget nagy udvarral lehet egy két lakással vagy a nélküli május 1-re. Cim Varga Károly Miklós és Salétrom-utca sarok. Telefon 465. 601

KÉZDŐ tanfolyamot végzett leány pénztárnoki állást keres. Cim a kiadóban. 851

PÉNZTÁRNOKNŐNEK egy jó családból való leány felvétetik Klein Ignác fűszerkereskedésében. 853

A HAJDUMEGYEI Népbank gyakornokot keres. Irásbeli ajánlatok, bizonyítvány másolatokkal az igazgatóságához nyújtandók be. Az állás azonnal elvállalható. 858

KÉT tagú családhoz középkorú nő felvétetik. Cim a kiadóban. 864

REGI bélyegeket, egész gyűjteményeket megvásárol a Harmathy antiquariuma Fűvészkert utca 14. Disz munkák, zeneművek ujonnan is leszállított aron kaphatók. Telefon 374. 859

EGY kis leány lehetőleg német ajku 10—12 éves felvétetik. Cim a kiadóba. 855

MEGVETELRE keresek szanítás szobái gőzfürdőt. Cimem e lap kiadójában. 789

Eladás.

ELADÓ gyönyörű szép úri ház a Baross utca 3. szám alatt. Igaz szép és nagy udvar. Közli a Nagy Lajos első Debreceni Adásvételi Irodája Csapó utca 13. 862

3 ajtó előszoba szekrény tükörrel, íróasztal és részlet és egyéb tár yak olcsó árban eladó. Verbóci utca 12. sz. emeleten. 813

HOMOKKERT I. járásba. 57. sz. alatt 770 kadrát 2500 föld, új úri lakással eladó. Értekezhetni egyenlő a tulajdonossal. 794

ELADÓ 3 köblös elsőrendű szántóöld tanyával a Cucában. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos adásvételi irodája Csapó utca 13. szám. 860

ELADÓ a Veres utca 13. sz. ház jutányosan. Értekezni lehet a Nagy Lajos Első Debreceni Adásvételi Irodájában Csapó utca 13. vagy pedig a tulajdonossal Veres utca 13. sz. 861

* Megérkeztek a *
tavaszi ujdonságok

costümökre és ruhákra

angol és divatkelmek
bársonyok, diszek,

Kontsek Kornél

női és úri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldötnék. 113

Uri lak

eladó az Arany János utca közvetlen leg-
elején, két rendbeli úri lakosztállyal.
Bővebb felvilágosítást nyújt a hivatalos
órák alatt az eladással megbízott

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételi Irodájában” Csapó utca 13. 896

Hirdetések jutányos áron
felvételnek a
„DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadó-
hivatalban, Lamprecht-ház. Piac-utca 42

TITKOS

betegségek ellen legjobb szer a törvé-
nyesen védett

„**TRIAS**”

mely 2—3 nap alatt felelősség
mellett a legelhanyagoltabb hűgyesó-
folyást megszünteti.

Ára: férfiaknak K 1.80, nőknek K 2.50.

Köszvény, Csusz, Reuma, fő- és
fogfájás ellen a

PAPP L.-féle

„**MENTHOLIN**”

biztos hatású gyógyszer.

Egy próba elegendő!

Ára 1 korona.

Főntieket titoktartás mellett küldi
PAPP L. gyógyszer-tára

Tiszasszentimrén.

Főraktár Debrecenben

Tóth Béla gyógyszer-tárában.

Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.
Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok

a legújabb formákban. 115

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a
világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalkozó

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Telefonszám 321. 170

Légszesz, vízvezeték, angol closet,
csatornázás, szivattyu, a legmoder-
nebb fürdőszoba berendezési, gőz-
fűtési, központi vízmelegítő berende-
zések, saját készítményű erős fürdő-
kádak raktáron, kőgyag csövek
raktáron; épület, bádigos munkák
jótállás mellett és minden e szak-
mába előforduló javítások szakszerű-
en, gyorsan, jutányosan eszközöltetnek.

Tisztviselők figyelembe!

Az o. magy. I. ált. tisztviselő
egylet kolozsvári képviselősege

(Kolozsvár, Ferencz József-ut 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi
tisztviselőknél, katonatiszteknek és nyug-
díjasoknak mindennemű egyleti ügyben,
ugyszintén 26

törlesztési kölcsönügyekben

díjmentes utbalgattással és tanácssal szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett

valódi Perzsa és
keleti szőnyegekben

Indiai nyomat — Indiai himzés
Parawanok — Papucok stb.

Japán és Perzsa különlegesség
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

! OLCSÓ ÁRAK!